

Пролетарии всех стран, соединитесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 ноября 1917 года ЧЕТВЕРГ, 15 МАЯ 1969 ГОДА № 110 (13829) Цена 2 коп.

Информация

ТОМЧИ — ДЛЯ СТРАН СЭВ

Специальное конструкторское бюро электромашиностроения томского завода «Сибэлектромотор» закончило принципиальные расчеты и изготовило макетные образцы электромоторов двух габаритов серии А.4. Это — часть работы, которая выполняется комплексно специалистами стран Совета Экономической Взаимопомощи. Цель ее — проработка единой серии электромоторов А.4, на производство которых в ближайшее время должны перейти предприятия стран, входящих в СЭВ. Главный инженер СКБЭМ «Сибэлектромотора» И. И. Постовоев сейчас находится в Москве, где принимает участие в совещании специалистов СССР и ГДР. После согласования расчетов СКБЭМ займется изготовлением опытных образцов новых двигателей и ихводкой.

В. РУДАКОВ.

УЧЕНЫЕ — ПРОИЗВОДСТВУ

Основным направлением в научно-исследовательской работе кафедры автоматизации тепловых процессов промышленных предприятий ТПИ, возглавляемой доцентом А. А. Гурчиным, является разработка и опытное внедрение систем автоматического управления и регуляции тепловых процессов в промышленности и энергетике, а также разработка конструкций датчиков. Старшим преподавателем этой кафедры А. А. Татарниковым спроектирована система автоматического управления процессами вулканизации обложки кабелей на агрегатах непрерывной вулканизации. На заводе «Томкабель» проходит испытание этой системы, первые отзывы положительные. Автор готовит сейчас к защите кандидатскую диссертацию. Автоматическую систему регулирования суши в лесосушильных камерах, разработанную под руководством заведующего кафедрой, получил от политехнического Асиновский ДОК. Активное участие в ее разработке принял инженер научно-исследовательского сектора Г. И. Бандаревский. Асиновцы опробовали систему и отмечают, что она намного повышает качество изделий. А кафедра уже подписала договор с Томским ДОКом — на разработку системы комплексного управления котельными агрегатами промышленной котельной. Высокую оценку специалисты получили датчик расхода воды, разработанный ассистентом кафедры В. П. Щуком.

Р. ГОРСКАЯ.

ЖИВЫЕ ПОМЯТ

В Колпашеве состоялся митинг, посвященный открытию памятника воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Его открыл краткой речью секретарь городского комитета партии В. Г. Молькин. Почетное право открыть памятник предоставляется Герою Советского Союза А. Ф. Мусохранову, Герою Советского Союза Г. В. Голещихину и навалеру трех орденов Славы А. И. Черепанову. К подножию величественного обелиска были возложены венки и живые цветы. Во время митинга выступили А. Ф. Мусохранов, участник Великой Отечественной войны Л. С. Коновалов, секретарь партийной организации школы № 1 А. И. Макаев и призванный Александр Бондарев. Клятву верности отцам и дедам дали колпашевские пионеры.

М. БИРЮКОВ.

Информация

К предстоящей встрече А. Н. Косыгина с Президентом Финляндской Республики У. К. Кекконеном

По взаимной договоренности в Ленинграде 19 мая с. г. состоится неофициальная встреча Председателя Совета Министров СССР А. Н. Косыгина с Президентом Финляндской Республики У. К. Кекконеном.

Н. В. Подгорный прибыл в КНДР

ПХЕНЬЯН, 14 мая. (ТАСС). По приглашению Президента Президиума Верховного народного собрания КНДР Цой Ен Гепа сегодня с официальным визитом дружбы в КНДР прибыл Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. В. Подгорный.



Неплохо идут сейчас дела у инициаторов областного соревнования животноводов — доярки Верхнеселенского молочно-доярской фермы — ордена Трудового Красного Знамени совхоза «Рыбаловский». В апреле надой молока от коровы составил здесь 393 килограмма. У одной из лучших доярок этой фермы Валентины Константиновны Чепурной показатели еще выше. В апреле она надояла 460 килограммов молока от коровы, а за четыре месяца надой составил в ее группе по 1.633 килограмма молока. На снимке: В. К. Чепурнова. Фото В. Рыбалова.

ПЛЕНУМ ОБКОМА ВЛКСМ

Позавчера состоялся пленум областного комитета ВЛКСМ. Он обсудил вопрос о работе комсомольских организаций области по выполнению постановления ЦК КПСС «О 50-лети ВЛКСМ и задачах коммунистического воспитания молодежи и достойной встрече 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». С докладом выступил пер-

вый секретарь обкома ВЛКСМ Г. Михайлов. В обсуждении вопроса приняли участие первый секретарь Томского горкома ВЛКСМ В. Воронцов, секретарь комитета ВЛКСМ треста «Томскжилстрой» Ю. Сарыков, секретарь комитета ВЛКСМ Ергайского леспромхоза С. Овсянников, первый секретарь Молчановского райкома ВЛКСМ

Четверть века — таков механизаторский стаж коммуниста Сергея Гавриловича Вараксина. Он — один из лучших трактористов Лучановского отделения областной сельскохозяйственной опытной станции. Вся закрепленная за ним техника — трактор, культиватор, плугавтоматическая прессовая селетка — надежно отремонтирована.

В полной готовности к севу и другие лучановские механизаторы.

Фото В. Рыбалова.



ВЕСНА — НАЧАЛО УРОЖАЯ

ВСЕ ТРАКТОРЫ — В ДВЕ СМЕНЫ • СОКРАЩАЮТСЯ ЗАТРАТЫ ТРУДА • НИ ДНЯ РАЗРЫВА МЕЖДУ ПОДГОТОВКОЙ ПОЧВЫ И СЕВОМ

Земледельцы нашего колхоза хорошо подготовились к посевной и приступили к полевым работам. На первых 400 гектарах закрыта влага. Весна нынче запоздала. Часто приходится слышать различные предложения и догадки о том, какой будет весна и лето, будет ли год урожайным. Некоторые высказывают мрачные предположения. Конечно, и наших земледельцев тревожат «напризры» весны, но настроение у них хорошее. Они полны решимости противопоставить притягательности погоды организованность и четкость в проведении всего комплекса весенних полевых работ. И этот оптимизм имеет под собой прочную основу. У нас достаточно опытных механизаторов, хорошо подготовленная техника, всем машинам проведен профилактический ремонт. Не вызывают беспокойства и семена. Семена пшеницы — второго класса с высокими посевными каче-

ствами. Овес — третьего класса. Ныне яровыми культурами у нас будет занято свыше четырех тысяч гектаров. Специалисты и бригадиры вместе с механизаторами хорошо продумали рабочий план и технологию полевых работ. Ставка на то, чтобы полностью загрузить каждый трактор, каждую машину. Все тракторы будут использоваться в две смены. Механизаторов для этого хватало. Вот как у нас спланирован весь комплекс весенних полевых работ. На закрытие влаги выведут 16 гусеничных тракторов. Таким образом, чтобы закрыть влагу на 4.700 гектарах потребуются (при выполнении сменной нормы) 3 дня. Такие сроки боронования — у нас сложились уже ряд лет. Ведь поля для закрытия влаги «опсевают» не в одно время, и боронование приходится вести выборочно. Закрытию влаги наши механизаторы придадут большое значение. Они давно убедились, что урожай зависит от многих причин, но в конечном счете весной выигрывает тот, кто больше сохранит в почве влаги. На эту работу сразу же направляются все силы. Боронование производится поперек или по диагонали нахлестом. Следующий цикл — обработка почвы дисковыми лущильниками на такую глубину, на какую должны быть посеяны семена. Лучшее будет проводиться в два следа — вдоль и поперек поля. Будет действовать восемь агрегатов в две смены. При сменной норме 28 гектаров всю почву механизаторы обработают за 9 рабочих дней. Перед самым севом намечено провести еще раз боронование. Почва — к этому времени подсохнет, поэтому сены борон делаем в два яла. На севе будет занято 14 агрегатов: шесть колесных тракторов с одной селеткой и

восемь гусеничных тракторов с тремя селетками. Рассчитываем посеять все культуры за 12 рабочих дней, а пшеницу — за 5-6 дней. Всю площадь яровых зерновых и зернобобовых засеваем узкорядными селетками. Ежегодно большие площади зерновых мы прикрываем. Сообразуясь с погодными условиями, этот агроприем широко применим и нынче. На пашне, отведенной под горох, проведем шлейфованис.

В этом году сократим количество подобных работ на весеннем севе. Трактористы, работающие на тракторах МТЗ, будут обходиться без селетчиков. На агрегатах, где буксируется трактор с цен из трех селеток, на одной будет находиться селетчик, а двумя крайними селетками тракторист управляет при помощи рычагов. Вопросы доставки семян в поле, загрузка их при помощи механизмов в селетку у нас уже давно решены. Это

позволяет нам экономить и время, и сокращать трудовые затраты. Все наши механизаторы хорошо понимают, как дорог каждый весенний час. Особенно они следят за тем, чтобы не было разрыва между определенными операциями, особенно между подготовкой почвы и севом. Все подготовленные за сукку поля, если не помешают дожди, будут засеяны вслед за предпосевной обработкой. Механизаторы в колхозе в большинстве опытные. Уже много всен встречали в поле М. Грицук, М. Чернышев, А. Спиридонов и другие. Вместе с ними выводят тракторы на поля и молодые механизаторы. Настрой у всех людей хороший. Они уверены, что и в этом году земля щедро вознаградит труд земледельцев. Д. СЕЧЕНОВ, главный агроном колхоза имени 50-летия Великого Октября. Шегарский район.

В ЛЕСОСЕКАХ ОБЛАСТИ ГАРАНТИЯ УСПЕХА — РИТМИЧНОСТЬ

За четыре месяца предприятия «Томлес» подошли к плану около 450 тысяч кубометров древесины. Чтобы нагляднее представить масштабы задолженности, скажем, что почти столько же планируется изготовить в мае. Последний месяц весны — переходный для лесозаготовителей. Освобождаются нижние склады от запасов древесины. Наступил завершающий этап в реализации продукции. Большая часть леспромхозов в это время отвлекает силы на слав. Но главная особенность мая заключается в другом: предприятия переключаются на летние лесосеки. Многие из них, не допуская резких спадов в заготовке древесины, еще в апреле лобосекоились о наличии лесосечного фонда, начали строить новые дороги и ремонтировать старые. Сравним два сообщения, уже опубликованных в нашей газете. Среди леспромхозов, отлично закончивших апрель, значатся Угличский, Белоярский, Ингузский и Орловский. В прошлом месяце эти предприятия Верхнекетского района дали почти 11 тысяч кубометров древесины сверх плана. А с первых дней мая выработка здесь упала. Леспромхозы, за исключением Угличского, успели задолжать по тысяче кубометров и больше. Очевидно, руководство этих предприятий привыкло ориентироваться не на суточный график, а на месячный. Поучителен пример Чаинского леспромхоза. Это предприятие в апреле изготовило сверх плана 9.900 кубометров древесины сверх плана, в том числе — 8.900 кубометров деловой. Сейчас заготовки идут в графике. Хотя трудности те же, что и у Верхнекетских: слав, отсутствие дороги. Два лесопункта — Инсинский и Юрсинский — заняты только снатовой лесоматериалом. Лесопункты Обской и Чаинский продолжают работу в лесосеках. Ежесуточная выработка первого (автомобильная вы-

возка) — 300-320 кубометров, второго — 140-160 (вывозка по узкоколейной железной дороге). О том, что помогает работать устойчиво, рассказывает директор леспромхоза И. П. Марченко. Трудностей у нас и сейчас много. Больше, конечно, сопоставляющих, без которых редко что обходится. Главное, расплутна не застала врасплох. Дороги готовили заранее, и переходы в летние лесосеки постепенно, по бригаде в день. Так что ритмичность не нарушалась. В ближайшие дни закончится сработка древесины на Инсе. Будем заготавливать лес уже тремя лесопунктами. Продолжаем строить и ремонтировать дороги. Думаю, что в мае дадим тысячу четыре сверх плана. А в июне покром замодельность зимних месяцев. Колпашевскому леспромхозу нужно заготовить за месяц 20 тысяч кубометров леса. Насколько это посильно, можно судить хотя бы по

тому, что в марте колпашевцы отгрузили на нижний склад больше 40 тысяч кубометров древесины. Майское задание учитывает условия работы. Часть рабочих занята подготовкой к славу. По речке Куржинна надо отправить 123 тысячи кубометров леса. Кроме того, переход в новые лесные массивы... Так как же с планом? Вот что об этом говорит начальник планового отдела М. Г. Собинина: — Пока отстаем. Перебавлять заготовку. Болота, бездорожье... Но месячный план выполним. На лучшее не рассчитывают. Между тем на леспромхозе висит долг — больше 20 тысяч кубометров леса... Запоздалая весна дает некоторые преимущества лесозаготовителям. Замокро не хуже трактора поддерживать дороги. Тем, стало быть, легче перестроиться. Подготовить дороги и технику не тешась облегченным планом.

ПОБЕДИТЕЛИ ОБЛАСТНОГО СОРЕВНОВАНИЯ ЖИВОТНОВОДОВ

Областное управление сельского хозяйства и президент обкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок рассмотрели итоги соревнования животноводов области за апрель. В соответствии с условиями социального соревнования на второй квартал определены победители. В соревновании доярки северной группы районов первая премия в сумме 50 рублей присуждена доярке совхоза «Инсинский» Колпашевского района В. А. Буториной, на второй — за апрель по 494 килограмма молока от коровы. Вторые премии по 35 рублей присуждены Е. Д. Бахам (совхоз «Александровский» Александровского района) и Г. Ф. Федоровой (колхоз «Заветы Ильича» Багдарского района). Третьи премии по 25 рублей получают доярки совхоза «Тогурский» Колпашевского района Э. П. Грищенко и Т. П. Зройченко.

В соревновании доярки южной группы районов первая премия присуждена З. Г. Никитиной из совхоза «Рыбаловский» Томского района. Вторые премии присуждены Н. Л. Однокольной из этого же совхоза и Л. Ф. Сурминой (колхоз имени 50-летия Великого Октября Шегарского района). Третьи премии получают О. А. Буйницкая из совхоза «Россия» Шегарского района и С. И. Соколова (совхоз «Рыбаловский»). Премиями по 35 рублей награждены дояр-

ки, доившие первотелок: А. К. Чупченко из совхоза «Шегарский» Шегарского района и доярка колхоза «Коммунист» Асиновского района Ю. Д. Воронцова. В областном соревновании свинок наибольшее Успеха добилась А. Г. Тарасевич из совхоза «Россия» Шегарского района, М. С. Жбанова из колхоза имени Кирова Коженинского района, которым присуждены первые премии. Пятнадцать рублей премированы свиноводы совхоза имени ХХII съезда КПСС Коженинского района Н. В. Стоянова и Г. И. Зайцева, добившаяся наибольшего привеса закрепленного за ними молодняка. Вторые денежные премии присуждены свиноводкам: В. А. Мананно из колхоза имени ХХII съезда КПСС Коженинского района, Н. С. Иовик из совхоза «Тунгусовский» Молчановского района, Н. А. Алтынцева из совхоза «Молчановский» Молчановского района, звену свинок в составе Н. И. Ермаковой, Л. А. Сириной, В. И. Сергеевой из колхоза «Россия» Чаинского района. Третьи денежные премии присуждены Т. Ф. Саблиной (совхоз «Тунгусовский»), М. А. Глазыриной (колхоз имени ХХII съезда КПСС Коженинского района), В. П. Рушиной и М. П. Костриной (колхоз имени ХХII съезда КПСС Зырянского района).

В соревновании птичник первая премия присуждена Н. З. Ходкевич и А. Р. Ходкевич из совхоза «Коженинский» Коженинского района. Вторые премии присуждены А. Ф. Ковальчук и А. Ф. Никитиной (колхоз имени Ленина Вакарского района), Р. А. Паутова (совхоз «Чажемтовский» Колпашевского района), М. Г. Шалагина (колхоз «Сибиряк» Зырянского района), А. Г. Рубенин и В. И. Комарина из совхоза «Инсинский». В. И. Шейкина из колхоза имени ХХII съезда КПСС Коженинского района, В. Н. Востриков из колхоза имени Калинина Вакарского района, Г. Н. Лихачева из колхоза «Коммунист» Асиновского района, Т. С. Габберлинг из совхоза «Чажемтовский».

Томск на международной выставке

Выставочный городок московского парка Сокольники 14 мая 1969 года вновь гостеприимно распахнул двери своих павильонов, начал выставочный сезон экспозицией «Современные средства автоматизации производственных процессов» — «Автоматизация-69». Известно, что повышение производительности труда в любой отрасли хозяйства — одна из важнейших проблем современности, решение которой требует ускоренного развития приборостроения, средств автоматизации и систем управления. Широкое применение современных средств автоматизации способствует также улучшению качества продукции, экономии материалов, сырья. Поэтому выставка «Автоматизация-69» является как бы смотром мировых сил современной автоматизации. Основной идеей советской экспозиции является комплексный показ средств автоматизации производственных процессов и наиболее интересных систем управления в промышленности. Предприятия 98 городов нашей страны прислали в адрес выставки экспонаты, общее количество которых превышает 1.500. Здесь и электронные управляющие машины, и комплексные системы автоматического регулирования процессов химической, металлургической, нефтеперерабатывающей и других отраслей промышленности; приборы контроля производственных процессов; электронные приборы для измерения электрических

величин и приборы для физико-химических анализов и для научных исследований. На международной выставке «Автоматизация-69» представлен Томск. Манометровый завод будет экспонировать манометры различных типов: МП-3, МП-5, ЭКМ-5, ЭКМ-2У и другие, а Томский завод математических машин — аналоговую вычислительную машину, которая, несомненно, привлечет внимание широкого круга советских и зарубежных специалистов и представителей торговых фирм. Это один из интереснейших экспонатов советского раздела выставки. Машина предназначена для решения линейных и нелинейных дифференциальных уравнений до 10-го порядка и для исследования реальных динамических систем методом ма-

тематического моделирования. Интересно то, что система управления машиной, ее конструкция обеспечивают возможность одновременной работы трех машин для решения более сложных задач. Машина предназначена для использования в научно-исследовательских организациях, в промышленном производстве, в высших учебных заведениях, на транспорте, в энергетике, строительстве. За две недели работы выставка позволит посетителям ознакомиться с последними достижениями отечественного и зарубежного приборостроения. Выставка, несомненно, будет способствовать дальнейшему техническому прогрессу, установлению и расширению торговых и деловых связей между странами. Д. ОВЧИННИКОВ, главный редактор по печати советского раздела международной выставки «Автоматизация-69».

ПРИСВОЕНИЕ МНОГОДЕТНЫМ МАТЕРЯМ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «МАТЬ-ГЕРОИНЯ»

Президиум Верховного Совета СССР Указом от 12 мая 1969 года присвоил почетное звание «Мать-героиня» с вручением ордена «Мать-героиня» и грамоты Президиума Верховного Со-

вета СССР матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей. В том числе по Томской области: 1. Воишевой Екатерина Прокопьевна — колхознице

колхоза «Россия», Асиновский район. 2. Вторушиной Евдонию Степановну — домашней хозяйке, поселок Усть-Чурулька Каргасокского района.

ВОСПИТАНИЕ ГРАЖДАНИНА МОЙ ГЕРОЙ

Это традиция. Добрая старая традиция школы — каждый год весной старшеклассники пишут сочинение на тему: «Твой герой». И нет такого сочинения, в котором не было бы имени Ленина. Вся его жизнь — это для нас пример — подвиг во имя человечества. Чем больше мы узнаем Ильича, тем больше восхищаемся его необычайной личностью. Она притягивает к себе наши симпатии. Мы унимся и будем учиться у Ленина беззаветному служению трудовому народу, коммунизму.

На ленинских идеях воспитывались наши деды, отцы, старшие братья и товарищи. Теперь многие из них сами стали для нас кумирами, мы мечтаем делать жизнь с них. Их судьба связана с шестой школой. Они учились или учили в ней. И, конечно же, многие не совершили никаких исключительных подвигов, не зимавали на льдине и не переправили пустыню в оазис. Они только исполняют свой долг, скромно делают свое дело. И все же это большие настоящие люди.

На третьем этаже школы есть стелд, рассказывающий о братьях Пинегиных. Все трое отдали свою жизнь за Советскую власть. Старший — Александр в 1918 году командовал партизанским полком в Забайкалье. Его ранили в бою, но он не покинул поле боя. Двое младших — Николай и Павел — в годы Великой Отечественной войны защищали город Ленин и пал смертью храбрых у его стен. Павел ушел на фронт с четвертого курса Томского университета. Он был талантливым студентом. Вот выписка из приказа № 82 по ТГУ от 17 мая 1938 года: «Объявляю результаты математической олимпиады... Пинегин Павел Лукич, Томский индустриальный факультет. Победитель 2-го тура олимпиады. Представил одну из лучших работ... Павел похоронен на окраине поселка Веселого Харьковской области. Как писала впоследствии выпускница нашей школы, ныне писательница Инна Гофь:

«Он за поселок пал «Веселый»,
Чтоб тот опять веселым стал».

Мы гордимся своей школой, ее воспитанниками, как можно гордиться своим домом и родными людьми. За 35 лет она дала путевку в жизнь 1.466 юношам и девушкам. Ее питомцы работают во всех томских вузах, служат на границе, руководят крупными заводами, среди них есть доктор наук, заслуженные врачи, учителя, инженеры, рабочие. Чувство гордости за школу, причастность, передаются, словно эстафета, от одного поколения учащимся другим.

На днях я еще раз внимательно перечитал коллективное письмо в школу выпускников 1940 года. Это — подлинный гимн учителям.

Учитель! Вот кто повседневно совершает подвиг. Часто в нашей школе можно встретить старую женщину. Ее знают все: и первоклашки, и старшеклассники. Инна Александровна Яковлева. Жизнь Инны Александровны — для нас образец. Она работала в школе со дня основания. Уже будучи педагогом, закончила два факультета Томского университета. Награждена орденом Ленина. Самые светлые воспоминания хранит она о Н. К. Крупской, с которой встречалась. Заслуженная учительница приходит к нам на комсомольские собрания, пионерские сборы. Ее воспоминания о первых выпускниках всегда волнуют.

Иногда среди ребят возникают споры, что, дескать, сейчас школьнику невозможно совершить что-то выдающееся. Мое мнение такое: к подвигу надо готовиться всегда, изо дня в день. И когда мне приходится участвовать в таких спорах, я не пытаюсь обосновать, что-то знаменитым утверждением М. Горького: «В жизни всегда есть место подвигам». В таких случаях я вспоминаю о Николае Михайлове, выпускнике нашей школы 1960 года.

Коля учился в десятом классе, когда умерла его мать, он остался с тремя младшими братьями. Ему было адски трудно, но он преодолел все, не бросил школу. Учился, воспитывал братишек, еще время находил заниматься общественной работой. Закончил десятый, поступил в политехнический институт, сейчас он — инженер. Разве это не мужество?

Каждый год весной по давней доброй традиции старшеклассники пишут сочинение на тему: «Твой герой». Пишут о тех, чьи традиции они унаследовали.

Анастасий МАЛЬЦЕВ,
ученик 9-го класса, секретарь комсомольской организации школы № 6 г. Томска.

Предприятие и реформа

Живой и омертвевший, быстрый и медлительный, полновесный и неполновесный... Многими качествами обладает рубль в зависимости от того, в чьи руки он попадает. Особенно это почувствовали работники предприятий, пережившие на новые условия планирования и экономического стимулирования. И если не учитывать всех качеств рубля, не стремиться использовать целиком его силу и маневренность, можно встретиться с неприятными вещами.

С 31 января 1969 года к управлению карьерами применена санкция в виде особого режима кредитования. С момента действия указанной санкции повышается на 20 процентов ставка за пользование всеми ссудами. Такие строгие меры в начале февраля получили работники Томского управления карьерами.

Практически письмо означало, что Госбанк прекращает выдачу кредитов и вынуждает погашивать плату с невозвращенных ссуд. Это — одна из самых жестких санкций, ведущая к снижению прибыли со всеми вытекающими последствиями.

Эта санкция была вызвана нерациональным использованием собственных оборотных средств в управлении карьерами. «Но, прося вернуть дело банку до собственных средств предприятия», — спросите вы. Как известно, эти средства состоят из оборотных фондов (сырье, материалы, топливо и т. д.) и фондов обращения (готовая продукция, деньги). Каждое хозяйственное предприятие в момент организации выделяет оборотные средства, которые обеспечивают минимальную потребность для выполнения производственной программы. В случае возникновения до-

полнительной потребности предприятие использует заемные средства, основной частью которых служит банковский кредит. Кстати, у многих крупных предприятий Томска кредит составляет до 60-70 процентов всех оборотных средств, и практически все хозрасчетные предприятия прибегают к услугам банка как заемщика.

Сочетание банковского кредита с собственными оборотными средствами позволяет предприятиям маневрировать ресурсами, контролировать рублем производственные процессы, своевременно рассчитываться с поставщиками сырья, полуфабрикатов, услуг и т. д., регулярно выплачивать зарплату своим работникам. В бесконечном финансовом кругообороте предприятие кредит служит своеобразным барометром. Если его возврат задерживается, значит, на предприятии совершены просчеты в использовании собственных оборотных средств прежде всего.

Эти просчеты в большинстве случаев выражаются в создании излишних запасов сырья, материалов и готовой продукции. Отсюда начинают тянуться к неполаткам внутри предприятия, не сумевшего переработать сырье, к потребителям, не желающим брать продукцию или средства для этого. Принимая устойчивое финансовое положение много. Но в любом случае непопашение банковского кредита — сигнал о том, что наш клиент становится ненадежным и неправильно использует собственные средства, а следовательно, и банковскую ссуду.

Банк заинтересован не только в своевременном возврате ссуд. К этой вечной заботе об эффективности

ности выданных кредитов. Разумеется, в многочисленных инструкциях и указаниях о переводе предприятия на новые условия хозяйствования достаточное место уделено отдаче основных и оборотных фондов. Ведь и рентабельность работы предприятия полностью увязана с эффективностью использования всех средств.

Но фондоотдача оборотных средств, взятых предприятием, — тот вопрос, который освещался лишь в специальной литературе и который еще не привлек внимания работников предприятия. Практика показывает, что забегание эффективно-сти собственных оборотных средств не сводится к отрицанию лишь до тех пор, пока предприятие «снимает» с себя реформу, а так можно выразиться, до тех пор, пока на предприятии обходится плоско-виртением, не испытывая необходимости заглянуть поглубже.

В самом деле, спросим работников предприятия об эффективности оборотных средств, в том числе и кредита. Получим ответ: «Мы же вернули ссуду». Вам назовут любые цифры, которые не прояснят сути дела: насколько эффективно предприятие реализовало готовую продукцию, сырье, ссуду и тому подобное. На предприятии слабо анализируются или вообще не анализируются фондоотдача собственных оборотных средств по отношению к реализации и прибыли, их оборачиваемость.

Правоммерно ли соответствует рост оборотных средств росту реализации и прибыли? Или, насколько оборачиваемость средств согласуется с их объемом? Разумное решение этих вопросов сулит чемалую выгоду предприятию и государству.

В этой связи представляется интерес тот анализ эффективности выдаваемых кредитов, который производит Госбанк, сопоставляя темпы изменения средних остатков ссуд с темпами изменения остатков всех оборотных средств по сравнению с предыдущим периодом. Рассмотрим конкретнее.

Мебельно-зеркальная фабрика ускорила в 1968 году оборачиваемость всех оборотных средств на 8,1 дня. Это значит, в течение года каждая 63-я фабрика имела дополнительно в обороте 37,3 тысячи рублей, или около трех процентов к годовому плану реализации продукции. Дополнительно высвобожденные средства дали возможность фабрике сократить получение кредитов на 23,5 процента. Таким образом, потребность в заемных средствах сократилась, финансовое состояние фабрики дел стало устойчивым. Фондоотдача всех оборотных средств по реализации возросла в 1968 году на 12,6 процента, по прибыли — на 23,5 процента, или с одного рубля оборотных средств прибыль увеличилась на 8 копеек.

Исходя из этого, банк считает, что мебельно-зеркальная фабрика правильно использует его кредиты. Они способствуют ускорению оборачиваемости рубля и повышают его отдачу. Поэтому фабрика систематически пользовалась льготами при получении кредитов. Например, ей было предоставлено право за счет банковских ссуд не только оплачивать счета поставщиков сырья и материалов, но и производить выплату зарплат и другие платежи.

Совсем иную картину можно было наблюдать до перехода мебельно-зеркальной фабрики на новые условия планирования и экономического стимулирования. Руководители фабрики любой ценой пытались «вы-

тянуть» план выпуска продукции. Из-за неритмичной работы накопился большой остаток нерелизованной продукции. Директор М. Г. Никитин начал свой рабочий день в Госбанке, где пытался решить вопрос: чем платить за сырье, как выплатить рабочим зарплату.

Почти в таком же положении находится сейчас завод резиновой обуви. В результате задержки освоения новой технологии на заводских складах скопился излишний сырьевых. Раньше, до реформы, это не сказывалось бы на финансовом благополучии предприятия. Теперь запас карман тает. Поэтому оборачиваемость заводских средств замедлена на 2,1 дня. Заводу каждые 74 дня требуется дополнительно средств в сумме 206 тысяч рублей. Замедление оборачиваемости средств увеличило потребность в кредите на 16,3 процента.

Однако Госбанк считает, что рост кредитов заводу не оправдан, так как не обеспечены соответствующие темпы ускорения оборачиваемости и отдачи оборотных средств. Сейчас в Госбанке рассматривается вопрос о возможности дальнейшей кредитования завода.

Аналогичная ситуация и на заводе измерительной аппаратуры. Рост кредитов на 10,4 процента обеспечил ускорение оборачиваемости собственных средств и их отдачу всего на 0,7 процента. Это случилось потому, что завод неправильно строит расчеты со своим оксом, а также создал сверхплановые запасы готовой продукции из-за неритмичности выпуска.

Письмо управлению карьеров, которое упоминается в начале статьи, появилось потому, что в управлении кредиты выросли на 60,3 процента при замедлении оборачиваемости и отдачи на 4,1 процента. Про-

сроченная задолженность банку составила к концу апреля свыше 300 тысяч рублей. Это произошло частично оттого, что в управлении отпущают продукцию (шебен) неплатежеспособным потребителям.

Можно экономить материалы и сырье, можно за счет технического прогресса приращивать объем реализации, а за счет этого объема увеличивать массу прибыли, но насколько все это будет эффективно, если сырье и материалы будут лежать без движения, если собственные оборотные средства будут давать низкую отдачу?

Поэтому финансовым работникам предприятий, активно пользующимся заемными средствами в силу своих растущих потребностей, следует не чураться подобного анализа. Сопоставление темпов оборачиваемости и фондоотдачи оборотных средств с темпами остатков ссуд позволяет более правильно оценить финансовое состояние предприятия, выявить истинные причины наступающих затруднений, определить меры для их преодоления.

В условиях реформы ни один рубль не должен лежать без движения. Отсутствие всестороннего анализа собственных оборотных средств вынуждает подчас тратить два рубля там, где можно обойтись одним.

На переделах предприятий Томска уже избавились от излишнего оборудования, повышают отдачу действующего, анализируют потери материалов. Но это, можно сказать, первый этап реформы. Анализ и улучшение использования материальных средств должны сочетаться с эффективным использованием денежных средств. Глубинный поиск резервов, без которого невозможно двигаться дальше, включает в себя и избавление от причин, вызывающих омертвление денежных и других средств.

В. ЛЕВКОВСКИЙ,
начальник кредитного отдела горуправления Томской областной конторы Госбанка СССР.

«ЩЕЛЬ» ГОТОВИТСЯ В ПУТЬ...



Комсомолка Галина Смокотина — одна из лучших прядильщиц Томской текстильной фабрики. Работая в бригаде коммунистического труда, Галина ежедневно выполняет сменные задания на 20-30 процентов. Фото В. Ефименко.

Архангельский зверобой — капитан знаменитой «Щели» Дмитрий Бутурин снова предпринимает рискованную попытку пересечь на парусной лодке с запада на восток самый суровый океан — Тихий. На этот раз ему предстоит пройти более полутора тысяч миль от бухты Тонк до мыса Вейнана. Подготовка к ледяному походу закончена. Шестиметровая ледяная лодка хорошо приспособлена, обшита крепким стальным листом. На ней установлен двигатель, котел, бак, фанерный кубрик. На «Щели» много льда и снега. Личное имущество и снаряжение экипажа составляют две кой-

ки, портативная электрическая печь, два охотничьих ружья, рыболовные снасти. По мнению капитана, двое участников трансарктической экспедиции не испытывают особых трудностей и лишений, хотя и придется питаться только добываемым птицей и рыбой. Дмитрий Бутурин и его спутник в середине июля, после распада льда в море Ланте, отправятся в путь к мысу Вейнана, а в начале августа (в Тонк «Щель» будет доставлена на пароходе).

Нынешний переход по Ледовитому океану — третья путе-

шествие отважного похода на ледяном карбесе. Весной 1967 года вместе с писателем Михаилом Сивороткиным за океаном навигацию он совершил на шестиметровой лодке «Щель» по пути из Архангельска в дрейную торговую столицу Сибири — Мангзель. А в августе 1968 года, теперь уже с радистом Федосимом Рыбченко, Дмитрий Бутурин добрался от острова Динсон до устья Лены, впервые пройдя на паруснике через самый длинный пролив, названный в честь великого русского путешественника Виталия Беринга. Если прежние странствия «Щели» подтвердили существование древней аркти-

ческой дороги из России в Сибирь, то новая экспедиция Бутурина призвана доказать, могли ли русские мореходы ходить в середине века на устьях Сибирских рек в Архангельск. Развалины старинных поселений — следы стопок и зимовки — свидетельствуют о навигационных веки-крестях, найденные Бутуринским на сибирском побережье океана, подтверждают эту гипотезу о проникновении древних торговцев из России в Аляску. Итан, снова в походе...
Ю. САДОВОЙ,
корр. ТАСС.

СООБЩЕНИЯ РУБЕЖА

ОБРАЩЕНИЕ РУКОВОДСТВА ИКП

РИМ, 12 мая. (ТАСС). С призывом ко всем членам партии принять активное участие в начинающейся 18 мая кампании по сбору средств в фонд коммунистической печати в Италии обратилось вчера через газету «Унита» руководство ИКП.

«В центре этой кампании, — говорится, — частности, в обращении, — должны быть инициатива и мероприятия по пропаганде среди масс решений XII съезда ИКП в целях сплочения и роста рядов партии и Итальянской коммунистиче-

Верность ленинским идеям

СОФИЯ, 12 мая. (ТАСС). Чествуя Ленина, мы чествуем победы Коммунистической партии Советского Союза, победы советского народа, единство и боевую дружбу наших братских партий и народов, пишет газета «Работническо дело» в передовой статье, посвященной постановлению ЦК Болгарской коммунистической партии о праздновании 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Мы горды и счастливы, отмечает газета, что принадлежим к миру, который пророчески предвидел Ленин, что мы — граждане страны, которая на деле осуществляет его великие заветы.

Болгарская коммунистическая партия, говорится в статье, самоотверженно участвует в гигантской битве против сил реакции, против империализма и войны, содействуя укреплению ленинского интернациональ-

Выступление в Роше

ПАРИЖ, 12 мая. (ТАСС). Миллионы французских коммунистов с первого тура президентских выборов отдадут свой голос Жаку Дюкло, позволяя Французской компартии сыграть решающую роль в объединении народных сил на основе совместной программы, заявил Генеральный секретарь ФНП Вальдемар Роше, выступая вчера на митинге в городе Роше.

Он подчеркнул, что демократическое движение Франции сурово осуждает одностороннее решение социалистической партии выдвинуть кандидатуру Гастона Деффера ЦК ФНП, сказал В. Роше, отказавшись поддержать кандидатуру Деффера, олицетворяющего договор с правыми силами.

Протест испанских женщин

ПАРИЖ, 12 мая. (ТАСС). 25 политических заключенных испанских женщин объявили голодовку в знак протеста против невыносимых условий содержания в мадридской тюрьме Вентас.

Пять женщин в тяжелом состоянии переведены в тюремную больницу.

СПОРТ

ТРИ МЕСЯЦА БОРЬБЫ

Около трех месяцев длится спартакиада областного совета профсоюзов среди средних специальных учебных заведений города. После соревнования по шахматам, стрельбе, настольному теннису, гимнастике, волейболу и баскетболу лидером спартакиады стал коллектив Томского коммунистического института им. педагогического института им. Ленинского комсомола, который и стал обладателем переходящего кубка областного совета.

На втором месте — команда боксеров пединститута. Чемпионом областного совета в личном зачете стал: Ю. Кан, Б. Бижанов, В. Платонов, В. Фрихан, все ТПИ, В. Сидоров, Г. Целев, В. Динка (все ТПИ), Б. Ким и В. Нестеренко (ТИСИ), В. Смоленский (ТИРЭТ). К сожалению, на соревнованиях отсутствовали боксеры медицинского и университетов.

16-18 мая в спортивном зале «Динамо» боксеры разыграют переходящий кубок областного совета. Главным судьей соревнований.

ПОБЕДА «ДИНАМО»

Футболисты московского «Динамо» в матче чемпионата страны одержали 13 мая победу на своем поле над «Уфой» — 1:0 (0:0). (ТАСС).

ЧЕМПИОН ДОГОНЯЕТ ПРЕТЕНДЕНТА!

МОСКВА, 13 мая. (ТАСС). Тигран Петросович выиграл у Бориса Спасского в одиночную партию шахматного матча на первенство мира. Партия догнала претендента.

МИР ПО ПРЕДЛОЖЕНИЮ ГАПРИДАШВИЛИ

МОСКВА, 13 мая. (ТАСС). Единственный матч шахматного матча на первенство мира между Гапридашвили и Кушнир на 29-м ходу по предложению Гапридашвили закончился ничью. Счет матча стал 7:4 в пользу Гапридашвили.

«УНЭН»: «ПОЛИТИЧЕСКИЙ ФАРС МАОИСТОВ»

УЛАН-БАТОР, 12 мая. (ТАСС). В газете «Унэн» опубликована сегодня статья, в которой комментируются итоги «IX съезда КПК». Этот «съезд», подчеркивает газета, представляет собой заранее запланированный политический фарс, ничего общего не имеющий со съездом коммунистической партии, как это понимают марксисты-ленинцы.

Группа Мао Цзэ-дун, созиная «IX съезд КПК», пишет далее «Унэн», преследовала антинародную, антикоммунистическую цель, направленную на осуществление своих великодержавно-гегемонистских замыслов. Поэтому на «съезде» не обсуждались проблемы, которые сегодня больше всего волнуют многомилли-

онные массы китайского народа, такие, как экономическое положение Китая, парализованное в ходе «культурной революции», конкретные пути подъема жизненного уровня трудящихся.

Есть и другая важная причина, которая не позволяет назвать маоистский «IX съезд КПК» съездом, представляющим истинных коммунистов, заявляет «Унэн». Это устремление, на рушине все нормы внутренней партийной демократии и принципов выборности делегатов, попросту собрали людей, особо отличившихся в слепом повиновении «великому кормичему». Большинство из них — военные, а также активисты из числа хунвейбинов, сыгравших роль своего рода штурмови-

ков в разгроме партийных организаций всех ступеней и органов народной власти в стране. На съезде присутствовали в качестве «почетных делегатов — героев» маоистские молодчики, стрелявшие в советских пограничников на реке Уссури.

Как указывается в статье, в течение многих лет Мао настойчиво добивался захвата власти в партии и государства. К этой цели он шел, принося в жертву миллионы лучших сынов и дочерей Компартии Китая. С помощью армии и оруданной национальной революционной угаром молодежи Мао жестоко расправился со всеми инакомыслящими, нанес колоссальный ущерб Компартии Китая — одному из крупнейших оплотов мирового коммунистического движения и поставив под

угрозу социалистические завоевания китайских трудящихся.

Теперь Мао и его подручные, прикрываясь вывеской «съезда КПК», задним числом санкционируют совершение им насильственных переворот в партии и государства. Тем самым Мао Цзэ-дун по сути дела официально заявил о своем полном отказе от курса, намеченного VIII съездом КПК, о своем отступничестве от великих принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма.

Ново созданная маоистская «партия», отмечается в статье, является мелкобуржуазно-националистической по своей платформе политической организацией, призванной развалить единую партию и поставить под

руководством военно-бюрократического режима, орудием подрывной деятельности против братских партий социалистических стран и всего мирового коммунистического движения.

Борьба против родины Великого Октября — Советского Союза, ленинского КПСС, против других братских партий социалистических стран — во главные задачи, поставленные группой Мао перед вновь созданной ею организацией во внешнеполитической деятельности, констатирует «Унэн».

Ход «съезда» и его документы показывают, что не все прошло гладко у его устроителей. Именно поэтому в решениях «съезда» содержится призыв «продолжить культурную революцию». На деле это означает,

что в Китае маоисты будут и впредь продолжать прессы и глумление над честными коммунистами и лучшими представителями китайского народа.

В заключение статьи говорится: «Китайская пропаганда представляет «IX съезд КПК» как событие, «имеющее далеко идущие последствия». С такой оценкой нельзя не согласиться. Для китайского народа эти слова приобретают злобный смысл. Сегодня каждый здравомыслящий человек сознает, что солнце новой жизни, взойшедшее над Китаем 20 лет назад, все больше закрывают темные тучи маоизма, и грустно сказать, когда его лучи пробьют этот мрак. Однако совершенно очевидно и то, что над Китаем все же забрезжит свет».



НА СНИМКЕ: ход делает А. Кушнир. Фото В. Шадрин. (Фотохроника ТАСС).

